NORTHERN HORTICULTURE

摘 要: 1999年11月中美两国就中国加入世界贸易组织问题达成协议, 使我国在加入世贸组织的道路上前进了一大步。入世后我国花卉业怎么办?将带来什么样变化, 是我们花卉业人士非常关注的。我们从分析花卉的消费特点入手, 分析了入世后我国花卉业面临的机遇和挑战, 探讨性的提出了我国花卉业在加入WTO后的发展对策。

关键词: 花卉: 消费: 入世: 发展: 对策

中图分类号: S68(2) 文献标识码: A 文章编号: 1001-0009(2001)02-0038-03

花卉产业,作为一个高效产业再现之后,吸引了许多有远见卓识之士的青睐,特别是随着社会的进步,人民生活水平的提高,花卉已成为社会交往、礼仪庆典及日常生活中不可缺少的消费品,市场潜力不断扩大,逐渐成为由第一产业(种植业)直接进入第三产业的重要商品。

1 花卉消费特点

我国是一个农业大国,有着丰富的观赏植物资源,悠久的种植业历史。花卉既是农业也是艺术,是属精神消费,它具有美的外观,美的内涵,是一种形式上的东西,从商品消费来看,粮食是常年性的消费,蔬菜是季节性消费,花卉仅能算做瞬时消费,这种瞬时消费的特点决定了花卉业能够成为高效益、高风险的产业。正是基于此,近几年,我国的花卉业可谓政府重视,社会关注,各行各业积极支持、企业踊跃投入,广大群众普遍参与,使花卉业呈现出快速发展的良好势头。到1999年,全国花卉生产面积已扩大到12.24万 hm²,销售额540亿元,出口创汇2.6亿美元。

1.1 影响我国花卉消费的因素

消费是生产的最终目的,也是促进生产的主要动力,就花卉来说。既然是商品就要进行流通,也要有竞争,商品经济的模式就是生产——流通——消费——再生产,其中的流通与消费就是商品竞争的过程。消费直接制约着花卉的生产和发展,影响花卉消费的因素很多,但归纳起来,主要有如下几点。

- 1. 1. 1 文化素养和人们的生活水平 中国人民在改革开放以后,全体国民的文化素质和生活水平都有了很大的提高,人民越来越注重生活质量,花卉已在人们的生活中占据了一定的份额,人们爱花、养花、赠花已成为一种时尚,据不完全统计,到1999年,人均花卉的消费量比1990增加了38%,人们的文化素养、生活水平提高,促进了花卉的消费。
- 1. 1. 2 传统习惯和季节变化 从历史上我国就有不同季节消费不同种类鲜花的传统习惯、虽然社会进步了,但这种对美的欣赏习惯还保留着,这些传统习惯形成了人们固有的消费形式,一是家庭鲜切花瓶插,二是节日祝贺、喜庆生日、走亲访友和探病等以鲜花表示庆祝和慰问,传达情意。而春节、端午节、仲秋节、重阳节等节日变化,也各有代表花卉和热销花卉。特别是近年来"情人节、母亲节、圣诞节"等洋节的引入,也刺激着鲜花的消费。
- 1. 1. 3 社会总消费的增长速度和总需求变化 随着社会总消费的增长速度和总需求的变化。花卉的消费也在变化。目前我国的花卉消费多以集团消费及小康之家居多,属于一次性消费。这个因素使得花卉

业在大稳定的趋势下,每时每刻都随着社会增长速度和总需求的变化在变化。 1998 年国务院提出年内我国国内生产总值的增长速度为 8%,而花卉的实际消费增长 21. 2%。

1.2 入世后, 花卉消费趋向分析

我国花卉业经过十多年的恢复和发展、花卉产品相对丰富、基本步入买方市场。但消费者的群体的增长速度却远远赶不上花卉产品的增长速度。入世、我国花卉消费主体将发生很大变化、在我国花卉以集团消费为主、随着国民生活水平的提高、家庭个人消费比例迅速上升,到 1997 年达到 38%,比 1995 年增长了13 个百分点。当前,提倡消费,正

确引导消费和方便消费的意识已被生产者引入到花卉的发展中, 他们在发展生产的同时注重培育市场, 拓宽销路, 特别是国外花卉新种类和消费方式的引入, 更刺激着

收稿日期: 2000─10─24

我们的消费观念的更新。由于花卉品种的增加,价格的 降低, 花卉消费更将趋于大众化。但由于我国的花卉业 起步较晚,基础差,与世界花卉业发达国家相比,目前还 是一个发展中的不成熟的产业,在这种情况下,从花卉消 费的特点看,加入 WTO 将促进我国花卉业进一步发展。

2 入世后我国花卉业面临的挑战与机遇

WTO(世界贸易组织)的目标是建立一个完整的、更 具有活力和永久性的多边贸易体制。从中国经济发展的 长期考虑,加入 WTO 有利于中国社会主义市场经济的 稳定,有利于中国经济早日实现现代化。入世后,中国面 临的最大挑战是经济结构调整,其中最重要的调整将是 农业劳动力的转移。入世后,我国的小麦、玉米、水稻、大 豆、糖料、棉花等劳动生产率较低的大宗农产品、在国际 竞争中均缺乏优势, 而作为劳动密集和技术密集型的花 卉产业,则处于相对有利的竞争地位。入世对花卉业的 发展利弊并存, 趋利弊害, 积极参与国际市场竞争, 并赢 得主动, 是我们在新形势下需要认真思考的新课题。 从 当前国内花卉发展现状看,为加入 WTO 提供了可行性。 2.1 农业产业结构战略性调整,给我国花卉业发展带来

机调

当前,我国粮食生产出现阶段性的过剩,果蔬市场业 也趋向饱和,但花卉业却正方兴未艾,市场前景看好。据 中国花协的最新统计资料表明, 1999年, 我国花卉的总 种植面积比 1998 年增长 34.5%, 销售额增长 48.7%, 出 口创汇增长 215%。 这是因为在农业产业结构进行战略 性调整的推动下, 花卉业成为农业产业结构调整的重要 内容,全社会关心和参与花卉业的积极性持续高涨,基 地、市场的建设迅速增加, 各部门各行业多元化的投资也 促进了花卉业的迅速发展。

2.2 经济规律的自主调节,使我国花卉业逐步与国际社

在农业种植业中, 花卉产业的运营机制最为灵活, 从 一开始就被推入市场, 在适应市场经济规律中生产与经 营基本上是自主调节,与此同时,我国花卉界在与国际社 会广泛接触与频繁交流的过程中, 主动被动的引进吸收、 消化了国际上许多国家用了近半个世纪时间积累起来的 经验和成果,在品种选择,产品流通,生产技术改进,经营 管理及花艺研讨等方面明显缩小了与花卉发达国家的距 离,逐步与国际社会接轨。尽管近年来,花卉种子、种苗 和产品的大量进口给我国地产花卉业的发展带来一定的 压力,但同时也为我们发现国际花卉市场行情,了解国际 花卉信息资源,适应国际市场竞争等进行了原始积累,使 我国花卉业加入 WTO 具有一定的适应能力。

2.3 花卉业发展已经开始了由量变到质变的过程

在80年代我国花卉业刚刚起步时,基本上是以扩大 种植面积、增加新品种和提高产量为目的,随着国际花卉 市场一体化的逐步形成,特别是近两年花卉成品进口量 的迅速增加,从从业者方面看,即使没有走出国门,面对 的也是大市场的竞争。 从消费者的要求来讲, 对花卉品 种更新、产品质量要求更高。由此,花卉业发展已经开始 了从数量变化到求质量效益型的更高要求,这本身就为 跻身国际市场竞争创造了机会。

2.4 生态环境意识的提高,给花卉业带来了很好的前景 和机遇

人类在经历了恐惧,崇拜自然和征服、掠夺自然两个 阶段后开始了重建人与自然和谐相处的关系,但人类在 后一阶段造成的地球生态失调、环境污染等严重后果、直 接威胁着人类的生存和社会的发展。1998年长江流域 的特大洪水,除天灾外,其主要原因就是植被破坏严重, 水土流失造成的恶果。因此,重建人与自然共存的生态 环境, 是当今中国和世界热点之一, 全世界都开始重视生 态环境建设,保护森林,增加绿地面积,恢复生态平衡建 设等都将扩大花木的需求,这为花卉业的发展开拓了广 阔的前景。

上述这些,仅仅是我国花卉业在加入 WTO 过程中 有效的利用国际经济资源,扩大国内花卉产品的出口和 发挥花卉产品比较优势, 拓展花卉贸易空间的竞争优势。 加入 WTO 给我国花卉业带来了花卉产品种类的增加, 质量提高, 价格下降, 有更多的机会扩大出口和引进国外 新技术, 有利于促进我国花卉业社会化大生产。 但从目 前花卉生产和市场供应看,我国的花卉还存在着生产布 局不合理、分散经营、技术设备落后、贸易伙伴和贸易渠 道缺乏、品牌产品少、消费不成熟等问题、这些问题的存 在会使我国花卉业在加入 WTO 过程中遇到挫折, 因此, 我们必须采取积极措施,保证我国花卉业的持续健康稳 定的发展。

入世后, 我国花卉业生产的发展对策

世界贸易组织(WTO)给国际贸易创造了自由宽松 的环境, 而国际间的竞争主要表现在产品讲入到流通 - 消费领域后(买方市场)的商品性高低。就目前国内 的花卉消费而言,虽然,个人消费比例上升,但还是多以 集团消费居多,属于一次性消费,而花卉的消费特点就是 瞬时消费, 在国际大市场上的竞争风险性比较其农产品 的风险性高,入世后国际花卉产品的竞争是质量和效益 的竞争,我国花卉业的发展必须向商品化、专业化、规模 化转变, 最终实现现代化, 其根本出路是以提高经济效益 为中心, 以市场需求为导向, 以科学技术为前提, 以花卉 企业为基础,提高花卉栽培水平,增加科技含量,完善各 项政策, 规范花卉的生产、经营和消费。

3.1 发挥优势,确定主攻目标

我国发展花卉的自然资源和劳动力廉价的优势是客 观存在的, 这是竞争的基础, 这些优势必须要开发, 因此 我们必须确定明确的竞争目标,首先既确定以高品质花 卉产品参与国际大宗花卉产品的竞争。目前, 我国花卉 产业每公顷的平均产值仅是荷兰的 1.7%, 以色列的 5.9%, 哥伦比亚的 7.7%。 所以, 我国的花卉主要是提 高单位面积的平均产值。这就要靠发挥优势、降低生产成本、靠科研成果转化和技术开发、我们确定的主要目标是在同等品质下,以一些劳动成本含量低的花卉产品参与竞争、既那些在成品过程中需要很多手工操作、市场大量需要、但目前还不能用机械化批量生产的产品、如多头嫁接花卉、干燥花等。

3.2 合理调整花卉生产布局,优化植物资源与环境资源的配置

花卉业的形成与发展和基地建设和区域布局密不可分,基地建设主要是利用自然优势,是一种微观概念,从宏观角度看,充分利用比较优势就是进行区域布局,这是发展花卉生产的两个基础。同时花卉又是消费品,它的生产与经营必须遵循经济规律。遵循这一规律,就要利用自然资源,使生产与经营的成本降低到最低限度,形成竞争优势。我国的种质资源十分丰富,要充分利用我国地域辽阔,气候多样性的优势,在已初具雏形的云南鲜切花、广东观叶植物、浙江盆景的生产区域上,使布局逐步趋于合理配置。在东南沿海、气候温暖湿润的地区建立进口花卉生产基地,在华北和东北的气候冷凉、昼夜温差大的地区建立花卉种子种球生产基地,并结合西部大开发战略,在气候温暖的西北地区的黄河两岸建立绿化环保用苗生产基地。

3.3 发挥科技优势, 创立品牌产品

在市场经济条件下,为占领更广阔、更高层次的市场领域。工业、轻工业等战线提出了名牌战略,近年来,农业生产也开始提出了创名牌战略,名花、名贵花都不等于名牌,名牌花卉产品是经过不断的技术提炼,具有稳定的优质特性,能够规模化生产的专业化商品花卉。要把我国花卉业推上更高的市场经济水平,走向世界,就要树立真正的名牌产品,这必须充分利用科技新成果,紧密与科研单位合作,尽快将科技成果转化成生产力,据资料介绍,到1998年全国就有获部级科技进步奖的观赏园艺与园林绿化项目53项,但真正转化成科技成果的则非常有限。因此,在科技成果的转化上,我们应突破现行的科技体制,应建立学科带头人负责制,形成生产企业提出课题及经费,科研单位竞标后立题研究开发为成果以解决问题,通过成果转化和技术开发,向科技要效益。

3.4 制定相应的政策、法规标准、规范花卉的生产、经营和消费

从原则上讲WTO 反对政府干预,所以我们不能像以往似的完全依靠行政手段来制约花卉的生产和经营,要通过宏观调控协调行业内部及其全行业的整体利益。面对当前国内外花卉业实力的差距,政府部门要加强宏观调控,尽力争取条件,积极地创造有利的宽松环境,抓紧调整我国花卉的发展战略,加紧组织编辑有关花卉产品贸易政策、法规与优惠方案、改进税制,充分利用WTO对发展中国家的农产品关税转让有一定的宽限条件,合理调整现行的关税税率,同时我们还应该通过投资补贴、

政府服务等非关税措施保护花卉产业。制定和颁发产品分类标准、质量包装要求,要强化质量意识,开发优势产品,规范花卉生产和经营。

3.5 建立与之相适应的花卉流通体制和信息产业

我国现行的花卉流通体制基本沿用了生产者——批发行——分销商——零售网点——消费者这样一个世界普遍应用的模式。但在批发这个环节上缺少竞争机制。我们应推广国际上的拍卖机制,保证产品质量和价格的公平,保护生产者、消费者的利益。花卉是鲜活产品,是瞬间消费,一旦流通不畅极易造成严重损失,因此要加快建立和完善花卉供求和市场预测体系,强化花卉统计的法律效应,减少花卉生产的盲目性,严密生产和流通的关系,使产品能即时转变为商品。

除此,我们还应该积极拓宽贸易渠道,扩大贸易伙伴 范围,开辟更广阔的国际贸易市场。

(黑龙江省经济作物技术指导站,哈尔滨150036)

十分成功的把握 九分信息的支持

市场经济决定企业命运,信息行业主宰企业兴衰,农资行业也是如此。您必须随时了解全国的农资市场行情,掌握最新的市场动态。那么《全国农资市场信息》集准确、及时、全面、客观为一体,扎根中原,网络天下。为每一位农资人提供科学的信息参考,为您的企业增添新的活力!

《全国农资市场信息》是由河南省郑州市人民政府信 息中心,河南省郑州市信息协会,共同主办的农资行业的 专业性信息媒体, 她半月一期, 内容以发布全国各地农 药、种子、化肥、农药包装机械等生产厂家、繁育基地所生 产、繁育、经营销售的最新商品、品牌、报价、联系地址、电 话及主要负责人等,已建立了几万家的农资网络信息库, 为全国各地的农资生产厂家、商家提供了充分展示的舞 台, 为全国各地的县、乡级经销商提供了充分选择的天 地, 使您足不出户, 便可了解全国的最新农资市场和农资 动态, 让您随时掌握最具全面的农资信息, 为您的成功增 添一份信心和十分把握,另外本刊还辟有政策要闻,国家 信息中心最新经济预测分析、网络时代、市场动态、专家 论坛、技术讲座、农资商桥、农资自选商场、海外之窗、营 销策划及务实、名家风采、农资成功人物访谈、会讯报导 等农资人喜欢、实用的栏目,保证让您一看即用,一用即 有收获。为方便读者及农友,本刊可随时订阅,全年含邮 资共 120 元。

地址: 郑州市农业路 27 号河南省农药检定 所三楼 联系人: 魏耀辉 邮编: 450002 电话: 0371-3825288 3839706 3929240